

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Жукова Дмитрия Валерьевича
на тему: «**Полномочия органов публичной власти по обеспечению конституционного права на доступ к культурным ценностям»,**
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право
(Москва, 2018)

Культура, являясь формой трансляции социального опыта, несомненно, играет важную роль в процессе развития как общества в целом, так и отдельной личности. Ускорение темпа глобализации, отмечаемое в последнее время, актуализирует проблему сохранения национальной культурной идентичности. Эффективное решение задач сохранения и воспроизведения культуры не представляется возможным без соответствующего правового инструментария. Однако приоритет, отдаваемый учеными конституционно-правовым институтам личных, политических, социально-экономических прав и свобод человека и гражданина, при выборе предмета исследования, необоснованно оставляет институт культурных прав и свобод человека и гражданина, обладающий значительным потенциалом в вопросе разрешения обозначенных задач, одним из наименее исследованных. Указанные выше факторы предопределяют актуальность исследования Д.В. Жукова.

В качестве цели исследования диссидентант избрал разработку теоретических положений и практических рекомендаций, направленных на совершенствование отечественного законодательства, регулирующего право граждан на доступ к культурным ценностям. Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что поставленная автором цель была достигнута посредством решения комплекса задач. При этом диссертационная работа выстроена логически последовательно, ее структура соответствует целям и задачам исследования. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в автореферате диссертации, подтверждается удачным выбором общенаучных и специальных методов исследования,

достаточной нормативной и теоретической базой, убедительной апробацией результатов научной работы.

Несомненным достоинством работы является концептуальный подход к решению поставленных задач: автор разрабатывает и обосновывает принципы построения системы полномочий органов публичной власти в сфере реализации права граждан на доступ к культурным ценностям, выявляет ее особенности, а затем предлагает классификацию указанных полномочий в вертикальной и горизонтальной плоскостях.

Привлечение в качестве эмпирической базы не только отечественного, но и зарубежного законодательства, а также международных правовых актов позволило автору выявить достоинства и недостатки различных подходов к регулированию права граждан на доступ к культурным ценностям и сформулировать аргументированные предложения по совершенствованию действующей российской нормативной базы.

Кроме того, Д.В. Жуков не ограничивается исследованием современного состояния регулирования права граждан на доступ к культурным ценностям, обстоятельно исследуя и исторический аспект его формирования в российском государстве.

Исходя из полученных в ходе исследования результатов, автор делает обоснованный вывод о необходимости рассмотрения культурных прав в качестве особой разновидности конституционных прав. Кроме того, автор справедливо указывает на особую роль институтов гражданского общества в процессе реализации права граждан на доступ к культурным ценностям.

Критикуя действующее российское законодательство, автор отмечает отсутствие в нем универсальных критериев отнесения объектов к понятию «культурные ценности», одновременно автор указывает на отсутствие универсального понимания исследуемой категории в международном праве и приводит аргументы в пользу такого подхода. В связи с чем возникает вопрос: возможно ли и целесообразно ли по мнению диссертанта законодательное закрепление универсальных критериев понятия

«культурные ценности» в России? В случае положительного ответа, какие критерии автор предложил бы счесть универсальными?

Судя по автореферату, диссертацию Д.В. Жукова отличают глубокий анализ научного и практического материала, большой творческий потенциал, стремление по большинству актуальных вопросов сформулировать собственную позицию для решения проблем, возникающих в сфере реализации принципа гласности правосудия в Российской Федерации.

Предложения и рекомендации диссертанта существенно дополняют и конкретизируют положения современной науки конституционного права.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Д.В. Жукова является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное политическое, социально-экономическое и правовое значение. Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, его автор – Дмитрий Валерьевич Жуков – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Отзыв утвержден на заседании кафедры государственного и административного права юридического факультета ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» «06» декабря 2018 года (Протокол №4).

**Зав. кафедрой государственного и
административного права
юридического факультета,
профессор**

[Signature]

В.В. Полянский

ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет
имени академика С.П. Королева»,
443011 г. Самара, ул. Ак. Павлова, 1;
Тел. моб: 89277121155, факс 8 (846) 3345417
E-mail: rector@samsu.ru

